

房地产金融新政来了 政策组合拳影响几何

□新华社记者 吴雨 郭宇靖 李晓婷

新一轮支持房地产的金融举措日前出炉：引导银行降低存量房贷利率、统一房贷最低首付比例至15%、优化保障性住房再贷款政策、支持购房企存量土地……此时挥出房地产金融政策组合拳有何考量？新政策又将带来哪些影响？

24日，在国新办新闻发布会上，中国人民银行行长潘功胜一下宣布了五项房地产金融政策。这令不少市场人士大呼“超预期”！

完善房地产金融政策，要从供需两端入手。在激发有效需求方面，中国人民银行再次宣布降低存量房贷利率，并统一了首套、二套房贷最低首付比例。

去年8月，中国人民银行也曾推动商业银行调降过一轮存量房贷利率，调整后存量首套房贷利率平均下降0.73个百分点。不过，上次调降后，不少存量房贷利率仍在4%左右。

随着新发放贷款利率不断下行，新老房贷利差不断拉大，尤其是原来加点幅度较高的城市，如北京、上海、深圳、广州等，新老房贷利差更大。

对于此轮批量调整，潘功胜表示，拟引导银行将存量房贷利率降至新发放房贷利率附近，预计平均下降0.5个百分点左右。

得知存量房贷利率将再次调整，家住北京望京的孙先生颇为关注。

上一轮存量房贷调整时，受制于北京首套房贷利率政策下限要求，他的贷款利率调降至4.75%。

“现在北京的新发放首套房贷利率下限是3.4%，这距离我的房贷利率不止1个百分点。即便只下降0.5个百分点，我每月也能少还1600元。”孙先生算了一笔账。

中原地产首席分析师张大伟表示，如果以商贷100万元、30年等额本息计算，房贷利率下降0.5个百分点，借款人月供减少大约280元，30年可减少利息支出超10万元。

截至6月末，我国个人住房贷款余额37.79万亿元。潘功胜明确表示，存量房贷利率下降将惠及5000万户家庭、5亿人口，平均每年减少家庭利息支出总金额1500亿元左右。

招联首席研究员董希淼表示，下调存量房贷利率，有利于进一步降低借款人房贷利息支出，减少提前还贷行为，还能压缩违规置换存量房贷的空间，维护房地产市场平稳健康发展。

除了减轻房贷借款人利息压力，此次金融管理部门还统一了首套和二套房贷的最低首付比例。二套房首付比例也降至15%，创下近年新低。

家住重庆两江新区的市民袁先生最近看中一套位于中央公园片区的改善型住房。“家中二胎即将出生，原先的房子不够住，想再购置一套四室户型。”袁先生告诉记者，如果后续二套

房贷款最低首付比例由25%下调至15%，首付可以至少节省23.5万元。

“从房贷利率、首付款比例两个方面调整住房金融政策，有助于降低居民住房消费门槛、减轻利息负担，促进扩大消费和投资。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示，各地还可以因城施策，确定辖区内最低首付比例下限。另外，15%只是最低的首付比例，能否按最低首付比例执行，商业银行还得根据客户风险情况进行评估。

董希淼认为，中国人民银行资金支持的比例提高到100%，有助于提高商业银行和地方国企积极性，加快推动商品房的去库存进程。此举还有助于进一步增加保障房供给，推动建立房地产业转型发展新模式。

此外，在支持收购房企存量土地方面，中国人民银行提出，在将部分地方政府专项债券用于土地储备的基础上，研究允许政策性银行、商业银行贷款支持有条件的企业市场化收购房企土地。

潘功胜介绍，此举有助于盘活存量用地，缓解房企资金压力，“在必要的时候，也可以由人民银行提供再贷款支持”。

随着中国房地产市场供求关系发生重大变化，金融举措也不断适应形势调整优化，一方面持续加大支持刚性和改善性住房需求力度，另一方面防范房地产风险外溢。

“此轮房地产金融政策再加码，没有改变一贯的政策取向，新旧政策衔接稳步推进。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，金融政策支持力度加大，全面助力稳存量和促增量，传递出稳定房地产市场的明确信号。

(新华社北京9月25日电)

“为进一步增强对银行和收购主

我国全力推动生态环境持续改善和根本好转

新华社北京9月25日电(记者郁琼源 高敬)生态环境部部长黄润秋25日在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上说，生态环境部将深化生态文明体制改革，全力推动生态环境持续改善和根本好转，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

近年来，生态环境部坚持以高水平保护推动高质量发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，统筹发展和保护的成效不断提升。黄润秋说，持续深入打好污染防治攻坚战，生态的“含金量”显著提升。去年全国重点城市PM2.5的平均浓度是30微克/立方米，比十年前下降了54%。去年全国地表水体优良水质断面比例达到89.4%，比十年前提高了26.3个百分点。本世纪以来全球新增绿化面积约1/4来自中国。

着力推动减污降碳协同增效，发展的“含绿量”明显增加。黄润秋说，一方面，持续推动产业结构优化调整，建成全球规模最大的清洁能源电力体系和清洁钢铁生产体系。另一方面，加快推进能源清洁高效利用，煤炭消

费占一次能源消费的比重从十年前的67.4%下降到去年的55.3%。同时，十年来累计淘汰高排放车辆超过4000万辆，新能源公交车占比由十年前的不到20%提高到去年的80%以上。

坚决守牢美丽中国建设安全底线，高质量发展的生态根基更加稳固。黄润秋说，我国陆域生态保护红线面积占比超过了30%，以国家公园为主体的自然保护地体系基本建立，90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点野生动植物种群得到有效保护。另外，2017年以来全国累计完成18.5万个行政村环境整治，2.4万多个乡镇及以上饮用水水源地划定了保护区。

全面推进生态文明体制改革，绿色发展质量发展制度体系不断完善。黄润秋说，我们加快构建现代环境治理体系，基本建立了全域覆盖的生态环境分区管控体系，实现了固定污染源排污许可全覆盖，实施京津冀环境综合治理国家重大科技专项，推动监测数智化转型，建成全球规模最大的碳排放权交易市场。

全国夏粮收购超7000万吨

新华社北京9月25日电(记者王立彬)国家粮食和物资储备局25日最新发布数据显示，全国夏粮旺季收购接近尾声，主产区各类粮食企业累计收购夏粮超7000万吨，收购量处于近年来较高水平。

据介绍，今年夏粮上市以来，有关部门积极发挥市场机制作用，加强粮食收储调控，统筹做好市场监测、产销衔接、储备轮换等工作，收购进展总体顺利。

新麦上市后，在有序做好轮换收购同时，按有关部门工作安排，中储粮集团公司在河北、河南、山东、安徽、江苏、湖北等8个主产省(区)小麦主产区全面增加新季小麦收储规模，积极发挥市场引领作用，助力牢牢守住农民“种粮卖得出”底线。

目前中储粮已累计启动收购库点403个，基本覆盖小麦主产区，收购均价保持在2500元/吨以上，有效发挥了稳市支撑作用。

逾8000亿元！ 前8月全国水利建设完成投资创新高

新华社北京9月25日电(记者刘诗平)今年以来我国全力推动水利基础设施建设，前8月全国水利建设落实和完成投资、实施水利工程数量、吸纳就业人数均超去年同期。其中，前8月全国水利建设完成投资8019.4亿元，同比增长10.7%。

水利部副部长王宝恩25日在水利部举行的水利基础设施建设进展和成效新闻发布会上说，增发国债带动水利建设全面提速，1至8月全国水利建设完成投资8019.4亿元，河北、广东、浙江、山东、安徽5省完成投资均超过400亿元。7800多个增发国债安排的水利建设项目正加快实施，已完成投资3037.7亿元。

王宝恩介绍，今年以来，新开工黄河古贤水利枢纽等37项重大水利工程，较去年同期多6项；珠江三角洲水资源配置工程全线通水，黑河黄

藏寺水利枢纽、江西花桥水库、内蒙古东台子水库下闸蓄水，西藏湘河水利枢纽全面建成投产投运；南水北调中线引江补汉、淮河入海水道二期、环北部湾水资源配置、太湖吴淞江整治、江西峡江灌区、海河流域蓄滞洪区等一批国家水网重大工程正在加快建设。

统计显示，今年以来，全国实施水利项目4.2万个，同比增长14.1%。其中，新开工项目2.8万个，同比增长18.7%。大规模水利基础设施建设积极创造就业岗位，截至8月底，全国水利项目施工吸纳就业209.8万人，同比增长6.9%。

王宝恩表示，下一步，水利部将在做好防汛防台风抗旱工作的同时，会同有关部门和地方，抓住主汛期后的有利时机，大力推进水利基础设施建设，确保完成全年目标任务。

民政部、财政部部署 为困难群众发放一次性生活补助

新华社北京9月25日电 记者25日从民政部获悉，为深入贯彻落实习近平总书记关于对困难群众要格外关注、格外关爱、格外关心的重要指示精神，近日，经国务院同意，民政部、财政部联合部署在新中国成立75周年之际，向特困人员、孤儿等困难群众发放一次性生活补助。

民政部、财政部要求各地民政、财政部门要高度重视本次一次性生活补助发放工作，加强协调配合，认真组织实施；严格审核发放范围，规范发放程序，做到资金专款专用，确保10月1日前将一次性生活补助发放到困难群众手中，及时传递党和政府对困难群众的关心关爱。

四川发布旧车换新补贴方案

新华社成都9月25日电(记者卢宥伊)9月24日，四川省商务厅等5部门印发《2024年四川省个人消费者乘用置换更新补贴工作方案》。根据方案，个人消费者参与旧车换新最高可领1.7万元补贴。

从方案看，本次四川省补贴单笔金额高，且参与方式简单便捷。个人消费者只需要在2024年8月26日至2024年12月31日期间，在四川省内转让本人名下乘用车并在省内购买新乘用车，即可申请一次性定额补贴。补贴按申请人提交申请的

先后次序审核发放，先到先得。补贴资金使用完毕或政策实施期结束即止。

2024年9月25日至2025年1月10日，符合条件的个人消费者可登录懂车帝App搜索“四川汽车置换更新补贴”，点击进入“四川省汽车置换更新服务平台”，按照系统要求提交个人身份、旧车转让、新车购置、新车注册登记等信息。按照购车类型和购车价格，消费者可领取8000至17000元不等的补贴。消费者每人仅限补贴1辆新车。

有的托、方便托、放心托 ——重庆万州着力打造“15分钟托育圈”

□新华社记者 李晓婷

“小手伸出来，我们一起捏面团！”走进重庆市万州区鸡公岭玉龙幼儿园，一群2岁左右的小朋友们围坐桌前，在保育员的带领下体验捏面团。

“别小看捏面团这个游戏，它能有效锻炼幼儿的精细动作。”鸡公岭玉龙幼儿园保教主任牟芸影说。

鸡公岭玉龙幼儿园所在的万州区江南新区属于新城区，过去较长一段时间内，附近3岁以下婴幼儿一直“无地可托”。

2022年，鸡公岭玉龙幼儿园开始“托幼一体化”办园，一举解决周边3岁以下婴幼儿“入园难”问题。

“从家过来只需10分钟车程，非常方便。”家住万州区钟鼓楼街道的万妈妈说，“这里有良好的办园环境、专业的活动设置、耐心的保育员，我们在女儿2岁时就把她送到了托班。”

鸡公岭玉龙幼儿园并非个例，目前万州区已有132家幼儿园实现“托幼一体化”办园，通过利用现有场地，积极改造、扩建设施，延伸托育服务。

万州区卫健委相关负责人表示，近年来，万州区着力打造“15分钟托育圈”，探索“托幼一体化”“机关办”“企事业单位办”“社会办”“社区办”“家庭托育点”6种托育模式，推动托育机构服务普惠化、优质化。去年，万州区入选第一批全国婴幼儿照护服务示范城市。

数据显示，万州区当前运营托位共6081个，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达3.9个，计划到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个。

不仅仅是“有地可托”，还得让家长们方便托、放心托。“考虑到我们职工早上7点半要到岗，天使之星托育中心每天7点20分就开门。”对于重庆大学附属三峡医院神经内科护士李善育来说，医院建成的天使之星托育中心实在是帮了大忙。

记者看到，天使之星托育中心开设在重庆大学附属三峡医院科技大楼旁一座独立的楼院内。“我们设置8个托育班，共140个托位，可满足医院职工的托育需求。”天使之星托育中心园长罗世华说。

“医院职工子女每月托育费用1000元，包含‘两餐两点’，很划算。”李赛男说，随着孩子逐渐长大，玩耍需求也越来越强，家长感到力不从心，而天使之星托育中心丰富的活动能满足孩子的需要。

天使之星托育中心还依托医院资源，积极发展“医育结合”。“除定期为婴幼儿开展免费体检、医护人员入园开展晨检工作外，我们还开设家长课堂，邀请医院儿科专家开展健康宣教和科学育儿等讲座。”罗世华说。

“不仅要‘幼有所育’，更应‘幼有

善育’。”莘莘爱宝托育中心负责人周晓说。她从事托育、早教行业10余年，是万州区婴幼儿照护服务专家库成员。

“托育工作对儿童早期发展尤其重要。”周晓说，“在工作实践中，我们发现发育迟缓等儿童早期成长问题越来越多，托育园所通过专业保育及能力培养，可使婴幼儿的身心得到更全面发展，也可有效避免和干预儿童早期成长问题。”

周晓介绍，莘莘爱宝托育中心在了解、尊重、关爱儿童的育儿理念上，开展专业、系统的托育服务，关注婴幼儿发展需求，促进婴幼儿主动探索能力和认知水平提升。

打开班级微信群，孩子们在园的活动安排、食谱、玩要视频等每日发送。“家长看到孩子们快乐、健康地成长，才能真正体会到托育服务的重要性，从而放下心来。”周晓说。

(新华社重庆9月25日电)

